Методические рекомендации по организации и проведению интернет-акции, 
посвященной Дню Государственного флага Российской Федерации
2019 год

[bookmark: _GoBack]Ежегодно 22 августа в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации, установленный на основании Указа Президента Российской Федерации № 1714 от 20 августа 1994 года «О Дне Государственного флага Российской Федерации». 
Государственный флаг означает единство страны и ее независимость от других государств. Цвету флага придается особый смысл. В настоящее время чаще всего используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий – цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
В 2019 году предлагаем провести областную акцию «Найди флаг» (далее – Акция), посвященную Дню Государственного флага Российской Федерации, на территории муниципальных районов/городских округов Вологодской области.
Цель – привлечение внимания общественности к Государственному празднику – Дню флага Российской Федерации.
Место проведения: муниципальные районы/городские округа Вологодской области.
Содержание
Жители Вологодской области 22 августа присоединятся к областной акции «Найди флаг». Для этого необходимо проявить внимательность и найти флаг Российской Федерации или его изображение, в том числе в необычных местах (на зданиях, в образовательных организациях 
и учреждениях культуры, в виде граффити, на картине в галерее, на плакатах и т. д.)  и сделать селфи на фоне флага. 
Фотографию необходимо опубликовать в социальных сетях информационно-телекоммуникационной сети Интернет с хештегами: #деньфлага35.
