Методические рекомендации по организации и проведению
областной акции «Наш триколор»,
посвященной Дню Государственного флага Российской Федерации
2018 год

Ежегодно 22 августа в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации, установленный на основании Указа Президента Российской Федерации № 1714 от 20 августа 1994 года «О Дне Государственного флага Российской Федерации». 
Государственный флаг означает единство страны и его независимость от других государств. Цвету флага придается особый смысл. В настоящее время чаще всего используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий – цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
В 2018 году предлагаем провести интернет-акцию «Наш триколор», посвященную Дню Государственного флага Российской Федерации, на территории Вологодской области, а также пригласить для участия регионы Российской Федерации.
Цель – содействие формированию позитивного отношения к государственным символам Российской Федерации.
Участники: жители Вологодской области, граждане Российской Федерации.
Содержание
Предлагаем 22 августа всем жителям Вологодской области и гражданам РФ присоединиться к областной акции «Наш триколор», посвященной Дню Государственного флага Российской Федерации. Для этого необходимо в этот день использовать в одежде цвета нашего флага (например, женщине надеть красное платье или белую блузку, мужчине – синий пиджак или красный галстук и др.). Таким образом, 22 августа на улицах нашей области (страны) будут цвета российского триколора. Кроме этого, предлагаем делать с друзьями, коллегами, членами семей фотографии в одежде цветов флага, а наиболее «смелым» людям – фотографии со случайными знакомыми, предметы гардероба которых смогут «собрать» цвета триколора. Фотографии необходимо выкладывать в социальных сетях информационно-телекоммуникационной сети Интернет с хештегами: #деньфлага35, #наштриколор, #патриотика35, #юнармия35.


