Методические рекомендации по проведению областной акции «Готовлю с папой», приуроченной к региональному празднику – Дню отца
(далее – Акция)
2020 год

Региональный праздник День отца в Вологодской области отмечается 
с 2007 года ежегодно во второе воскресенье декабря. В 2020 году праздник выпадает 
на 13 декабря.
Участники: члены клубов молодых семей и семьи Вологодской области.
Цель – популяризация семейных ценностей.
Содержание
В муниципальных районах и городских округах Вологодской области 13 декабря 2020 года рекомендуется провести Акцию, приуроченную к региональному празднику – Дню отца.
Для участия в Акции на своей личной странице социальной сети ВКонтакте или Instagram информационно-телекоммуникационной сети Интернет 13 декабря 2020 года необходимо разместить фото или видео совместного с папой процесса приготовления какого-либо блюда. Также фото или видео необходимо сопроводить хештегом #Готовлюспапой и описанием рецепта блюда. Это может быть быстрый и простой вариант легкой закуски, рецепт на скорую руку, десерт, выпечка, салат, фирменное блюдо папы, напиток и т. д. Возраст участника Акции не имеет значения.
В рамках Акции предусмотрена имиджевая (раздаточная) продукция – деревянные подставки для телефона (фотографии, книги). На деревянной подставке дети пишут добрые слова, пожелания, выражают свои чувства к папе, могут нарисовать рисунок, написать девиз папы, цитату и др. Можно использовать цветные карандаши, краски, фломастеры, выжигатель по дереву и другие материалы и оборудование на выбор. Подставка может стать как самостоятельным подарком, так и дополнением к подарку или сюрпризу для папы.
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