Правила онлайн-игры «Дело о пропавшем флаге»
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Онлайн-игра в формате квеста была разработана в рамках областной акции, посвященной празднованию Дня Государственного флага Российской Федерации. Квест в таком формате оказался интересным способом привлечения участников к областной акции. Он проходил в течение 8 дней, с 22 по 28 августа 2020 года. В игре приняли участие жители Вологодской области в возрасте от 8 лет. Сюжет игры представлял собой детективное расследование. Легенда заключалась в том, что со здания учреждения, в котором занимались выполнением государственных поручений, пропал государственный флаг. Участники игры должны были выступить в роли детектива и, каждый день выполняя задания, разобраться в истории и найти виновного. Игра включала 7 заданий. Старт онлайн-игры состоялся в официальной группе «ПАТРИОТИКА35 | ЮНАРМИЯ35» социальной сети ВКонтакте, где участники выполняли первое задание квеста, и содержалась ссылка на следующее задание. Каждое последующее задание публиковалось в одной из групп областного центра «Содружество» социальной сети ВКонтакте. Каждое задание квеста представляло собой ребус или загадку. Все ответы на задания участники отправляли в сообщения сообщества ВКонтакте «ПАТРИОТИКА35 | ЮНАРМИЯ35».
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1 пост – группа «ПАТРИОТИКА35 | ЮНАРМИЯ35»
Однажды пасмурным летним утром в самом центре города V, на маленькой улице среди старинных зданий, утопающих в утреннем тумане, произошел беспрецедентный случай. 
В одном из домов, похожем на старинный готический замок, располагалась организация, которая занималась выполнением государственных поручений. Накануне важного мероприятия сотрудники размещали на фасаде своего здания государственный флаг. Этим утром под карканье ворон и мерное шуршание колесных шин работники спешили на свои рабочие места, но, подходя к зданию, останавливались в недоумении перед входом, глядя на опустевший флагшток. 
Представь себе: ты – детектив и расследуешь преступления государственной важности. В это утро, попивая крепкий черный кофе в своем кабинете, ты рассчитываешь провести день, разбирая «темные» дела, но резкий звонок телефона прерывает твои размышления. Голос комиссара в трубке заставляет резко изменить планы. Итак, новое дело государственной важности!

Задача детективу
Рассмотри свое рабочее место, сейчас тебе нужно выбрать три предмета, которые ты возьмешь с собой. Названия этих предметов выпиши на отдельный лист (они тебе еще пригодятся) и следуй к месту происшествия по ссылке.

2 пост – группа «Областной центр «Содружество» 
Прибыв на место, ты видишь группу взволнованных людей. Тебе навстречу выходит человек в строгом черном костюме, представившийся директором организации. С встревоженным видом он рассказывает тебе о случившемся, указывая на место преступления. 
Записав показания всех присутствующих людей, ты узнаешь, что после обнаружения пропажи посторонние лица не подходили близко к месту преступления. Просмотр записей камер видеонаблюдения не проясняет ситуацию.
Обдумав полученную информацию, ты снимаешь пальто, швыряешь его стоявщему рядом молодому парню и приступаешь к осмотру... 
Обследовав крыльцо, между стеной здания и парапетом, с которого вероятнее всего преступник совершил хищение флага, ты находишь скомканный сверток. Надев перчатки, осторожно поднимаешь и разворачиваешь лист бумаги. 
На листе обнаруживаются непонятные символы, но при тщательном рассмотрении становится ясно, что это шифр и, если открыть принцип составления шифра, можно разгадать надпись.

Задача детективу
Разгадай шифр. Полученную надпись запиши на отдельный лист и следуй дальше по ссылке.

3 пост – группа «Добровольцы Вологодской области»
Расшифровав надпись, ты понимаешь, что след ведет тебя в подвал здания. Выхватив свое пальто, ты отправляешься туда, опечатав перед этим место преступления.
Дверь в единственный кабинет подвала оказывается приоткрыта, сквозь щель виднеется мигающая полоска света. Осторожно открыв дверь, ты видишь обычный офисный кабинет. Свет в нем работает с перебоями, поэтому ты не сразу замечаешь на стене странные изображения. На первый взгляд ничего необычного, но тебе кажется, что эти фотографии здесь оставлены неслучайно. Вглядываясь в них, ты видишь определенную закономерность…

Задача детективу
Посмотри видео, разгадай ребус, запиши получившийся ответ и продолжай расследование по ссылке.

4 пост – группа «Популяризация предпринимательства на Вологодчине»
День подходит к концу. Очень быстро темнеет, начинается дождь. Ты подъезжаешь к зданию банка и осматриваешь местность. Прямо перед входом стоит человек, но дождь и быстро надвигающаяся вечерняя тьма не позволяют тебе его разглядеть из салона своего автомобиля, поэтому, заглушив двигатель, ты выходишь и направляешься к нему.
Подойдя ближе, ты узнаешь в незнакомце известного предпринимателя. Человек рассказывает тебе, что в момент кражи он был неподалеку и видел, как некто с флагом в руках сел в машину и умчал прочь с места преступления. Ты пытаешься уточнить марку и цвет машины, но не не получаешь прямого ответа, а слышишь очередной ребус: загадка, которую необходимо разгадать, чтобы идти дальше по следу.

Задача детективу
Посмотри видео, в нем ты услышишь цитату одного известного человека. Отгадав, кому принадлежат эти слова и о чем в них идет речь, ты узнаешь марку и цвет автомобиля. Запиши получившийся ответ и продолжай преследовать преступника.

5 пост – группа «Клубы молодых семей Вологодской области»
Наступает утро следующего дня. Сутки без сна оставили свой след, и ясно мыслить тебе непросто, но новое дело не дает покоя. Кто-то явно ведет игру по своим правилам.
Разослав ориентировки, ты вскоре получаешь сообщение из полицейского управления о том, что некий черный автомобиль, похожий по описанию, был замечен в одном из дворов на окраине города. Ты незамедлительно направляешься туда.
Обойдя территорию, ты встречаешь молодую семью, которая указывает на место, где и обнаруживается открытый автомобиль. 
На заднем сидении салона лежит ноутбук. Открыв его, ты видишь почти пустой рабочий стол, на котором размещается только папка, защищенная паролем, и аудиозапись. Кликнув по аудиозаписи, ты слышишь странный хриплый голос. Слова человека складываются в таинственные загадки…

Задача детективу
Прослушай аудиозапись, в ней ты услышишь загадки, разгадай их, выпиши ответы (они помогут тебе в расследовании) и переходи по ссылке.

6 пост – группа «СОНКО35»
Разгадав очередную головоломку, ты быстро смекаешь, что полученные ответы – это пароль ко второй, заблокированной, папке, открыв которую ты видишь очередную преграду на своем пути…
В папке ты видишь изображения, никак не связанные друг с другом, на первый взгляд. Но быстро понимаешь, что если объединить эти странные картинки, может получиться одна общая, которая, возможно, даст тебе очередную подсказку.

Задача детективу
Пройди по ссылке, собери паззл, рассмотри внимательно полученное изображение, найди на нем слова, из которых должна получиться фраза, отгадай фразу и переходи к следующему этапу по ссылке.

7 пост – группа «Российское движение школьников»
Погода налаживается, солнце припекает так, что кажется, будто мир вокруг – это одна большая доменная печь. И вот ты снова на месте преступления. 
Приблизившись к зданию, ты видишь флаг, гордо развевающийся на флагштоке. Недоумение, растерянность, озадаченность – все эти мысли смешались в единое «не понимаю». Ты осознаешь, что все это время тебя просто водили за нос. На секунду даже кажется, что флаг никуда не пропадал. 
Просмотрев записи с камер видеонаблюдения, ты вновь ничего не находишь. В этот раз ни свидетелей, ни улик, ничего… 
Кроме надписи на двери здания, которая, на первый взгляд, представляет собой бессвязный набор слов…

Задача детективу
Найди послание, оставленное «неизвестным», в наборе слов, запиши получившуюся фразу на отдельный лист и следуй дальше по ссылке.

8 пост – группа «Актив молодежи Вологодской области»
Вернувшись к себе домой, ты снимаешь обувь, пальто, шляпу и разваливаешься на диване. Еще одно дело появилось в твоем «темном» списке. Ты не привык к такому, но в этот раз тебя явно переиграли. Последнее сообщение, оставленное преступником дает понять, что это еще не конец, и мысль о том, что вскоре может произойти еще одно дерзкое преступление, не дает тебе покоя.
Но долго отдыхать некогда, тебе необходимо составить отчет. Выпив несколько чашек кофе и собравшись с мыслями, садишься за свой рабочий стол и начинаешь работу…

Задача детективу
Направь все ответы в том порядке, в котором шли задания, в личные сообщения группы «ПАТРИОТИКА35 | ЮНАРМИЯ35», в которой и начиналось твое путешествие. Ответы принимаются до 23:59 час. 27 августа 2020 года. Каждому, кто отправит правильные ответы в нужном порядке, организаторами будет присвоен порядковый номер. Все порядковые номера примут участие в розыгрыше призов, который состоится 
28 августа 2020 года в 16.30 час. в прямой эфире в группе «ПАТРИОТИКА35 | ЮНАРМИЯ35», где при помощи генератора случайных чисел будет определено 3 победителя. Шанс войти в тройку есть у каждого участника! 

