Методические рекомендации по организации мероприятий в рамках областной акции, посвященной Дню отца

Указом Президента Российской Федерации от 4 октября 2021 года № 573 «О Дне отца» в целях укрепления института семьи и повышения значимости отцовства в воспитании детей установлен праздник – День отца, который отмечается в третье воскресенье октября. В 2024 году этот день – 20 октября. 
С целью привлечения внимания общественности к празднику – Дню отца – 20 октября в городских округах, муниципальных округах и районах Вологодской области проводится областная акция, посвященная Дню отца (далее – Акция). 

Срок проведения: с 14 по 20 октября 2024 года (точная дата/даты – на усмотрение организаторов в городских округах, муниципальных округах и районах Вологодской области (далее – Организаторы).
Участники: жители городских округов, муниципальных округов и районов Вологодской области. 

В рамках Акции в 2024 году предлагаем проведение следующих мероприятий:
– изготовление подарка «Счастливые носки для папы»;
– онлайн-активность «Мой папа»;
– флешмоб «Кто знает лучше?»;
– активность «Папа вам не мама».

Также в городских округах, муниципальных округах и районах рекомендуется проведение мероприятий различных форм в онлайн- и офлайн-форматах по теме Акции (праздники, конкурсы, фестивали и т. д.). 

В период проведения мероприятий в рамках Акции Организаторам необходимо размещать новости с фотографиями о мероприятиях, посвященных Дню отца, в социальной сети ВКонтакте с хештегами #деньотца35, #Семья35, #мойпапа35, #папавамнемама35.

Изготовление подарка «Счастливые носки для папы»

Счастливая вещь – это предмет, с которым связаны хорошие воспоминания. Тому, кто обладает счастливой вещью, она приносит удачу и успех в делах. Особенно ценно, если такая вещь сделана руками близкого и любящего человека. 
Участникам акции предлагается создать уникальный подарок для папы – счастливую вещь, которая будет приносить удачу и напоминать о любви и заботе близких.

Сроки проведения: в период с 14 по 20 октября 2024 года.
Участники: жители Вологодской области.

Материалы для изготовления подарка:
– белые носки;
– текстильные маркеры;
– кусочек картона;
– заготовка для подарочной коробочки;
– цветные карандаши/фломастеры/маркеры/краски;
– клей.

Предлагаемый порядок изготовления подарка:
1) Подготовьте картон. Он должен входить в носок так, чтобы материал носка не был слишком натянут. Обрежьте картон до нужной длины и ширины. Поместите картон в носок.
2) Нанесите на носок рисунок. Его можно нанести на весь носок или сделать небольшим.
3) Дайте рисунку высохнуть
4) Распечатайте и выстригите шаблон подарочной коробочки (Приложение к Методическим рекомендациям).
5) Раскрасить заготовку для коробочки.
6) Склейте заготовку коробочки.
7) Упакуйте носки в подарочную коробочку.
[bookmark: _GoBack]8) Поздравьте папу и подарите ему счастливые носки.


Онлайн-активность «Мой папа»

К участию в онлайн-активности приглашаются все желающие – жители Вологодской области. Участникам предлагается рассказать о своем папе, можно воспользоваться одним или несколькими предложенными вопросами. 
Вопросы:
– Какой самое яркое воспоминание из вашего детства связано с папой?
– Какой самый важный жизненный совет вам дал папа?
– Какой забавный случай из вашего детства, связанный с папой, особенно запомнился вам?
– Какие черты характера вашего папы вы считаете самыми главными (лучшими)?
Рассказ о папе публикуется на странице участника в социальной сети ВКонтакте с хештегом #мойпапа35 и фотографией с папой.


Флешмоб «Кто знает лучше?»

Участниками данного флешмоба могут стать папы и их дети. Им предлагается записать видеоролик, в котором они будут по очереди отвечать на одни и те же вопросы о себе и друг друге. Количество совпадений в ответах покажет, насколько хорошо папы и дети знают интересы друг друга.
Перед записью ролика нужно проговорить, на какие именно вопросы будут отвечать папа и ребенок, не обсуждая варианты ответов. Для съемки необходимо поставить камеру/мобильный телефон так, чтобы к устройству удобно было подходить по очереди. После начала съемки папа и ребенок по очереди подходят к камере/телефону и отвечают на одни и те же вопросы. Например, сначала ребенок в камеру отвечает на вопрос, какой его любимый цвет, а потом говорит о любимом цвете папы. Затем на его место встает папа и отвечает на те же самые вопросы. Важно стоять на таком расстоянии от камеры, чтобы не слышать ответы друг друга. После ответа на выбранные вопросы папа вместе с ребенком могут просмотреть видео и посчитать, сколько верных ответов они дали друг о друге.

Примерная тематика вопросов:
– любимый цвет;
– любимое время года;
– любимое занятие в свободное время;
– любимый фильм/мультфильм/передача;
– любимый вид спорта.

В качестве примера можно использовать видеоролик на странице организаторов «Содружество.Семья» (будет размещен после 14 октября).
Получившийся видеоролик размещается на личной странице участника в социальной сети ВКонтакте с хештегами: #деньотца35, #Семья35.


Активность «Папа вам не мама»

Активность заключается в том, что папы проводят день вместе с детьми. Это может быть день под различными девизами:
– «С папой можно все» (в этот день детям можно вместе с папой прыгать по лужам, лазать по деревьям, запускать воздушного змея, что-то мастерить и т. д.);
– «Ленивый день с папой» (в этот день детям вместе с папой можно не делать никаких домашних дел, а, например, устроить марафон просмотра самых любимых мультфильмов/фильмов, играть, гулять, веселиться);
– «Приключения с папой» (в этот день папе вместе с детьми можно совершить велопрогулку в парк, посетить стрелковый тир или скалодром и т. д.);
– «С папой в поход» (в этот день папа с детьми могут отправиться в поход, для это необходимо продумать маршрут, собрать рюкзак, приготовить перекус);
– «День развлечений с папой» (в этот день папа с детьми могут отправиться в игровой центр, кинотеатр, музей, пиццерию и т. д.).

Участники активности могут фиксировать события дня в виде путевых заметок или репортажа, фотографировать самые интересные/смешные моменты. Рассказ о прошедшем дне публикуется на странице участника в социальной сети ВКонтакте с хештегами #деньотца35, #папавамнемама35.




